

Shanghai Law Journa

递 递 法 治 力

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6256 期 2020 年 4 月 22 日 星期三 农历三月三十 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

市委书记李强昨调研城市运行"一网统管"建设

以大会战方式推进"一网统管"建设

- 加快形成跨部门、跨层级、 跨区域运行体系,打造信息共享、快 速反应、联勤联动的指挥中心
- 敏锐洞察、准确预判城市发展 趋势和治理需求,提出符合城市治理规 律的一整套开创性、系统化解决方案
- 把事关城市运行的各类数据、 系统集成到"一网统管"上来,真正 实现数据汇集、系统整合、功能融合

本报讯 市委书记李强昨天下午在调研城市运行"一网统管"建设时指出,"一网统管"建设时指出,"一网统管"是提高城市治理能力现代化水平的"牛鼻子"工作。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,按照全市"一网通办""一网统管"工作推进大会部署,坚持顶层设计与需求导向相结合,强化开拓意识,强化基础建设,强化阶段目标,强化统筹协调,加快形成具有集中度和显示度的成果,为探索走出一条符合超大城市特点和规律的治理新路、奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利提供强大支撑。

不久前成立的上海市城市运行管理中心,承担全市城市运行管理和应急处置系统规划建设和运行维护、城市运行状态监测分析和预警预判、应急事件联动处置等职责,正在以大会战方式组织推进"一网统管"建设。李强来到上海城运会战中心,听取"一网统管"工作专班汇报,深入了解城运系统升级和重点项目研发进展,并亲切看望有关工作人员。李强说,要紧扣"一屏观天下、一网管全城"的目标,注重发挥市级部门、各区以及参与企业的积极性,加快形成宽部门、跨层级、跨区域运行体系。打造信息共

享、快速反应、联勤联动的指挥中心。

按照"高效处置一件事"的要求,市城市网格化管理综合指挥中心正加快网格化平台升级和业务管理流程完善,积极推进城市体征指标体系和城市建设管理、疫情防控等应用场景建设。李强在中心详细察看城市管理主题数据库建设和部分应用场景研发情况。李强说,要坚持"应用为要、管用为王",围绕城市运行和社会治理中的难点痛点堵点,努力实现趋势智能预判、态势全面感知、隐患及时排除、问题实时处置。要强化数据归集和应用,更好为基层增能减负。 (下转 A4)

上海基层立法联系点再"扩容提质"

新一批25家联系点昨公布

□记者 陈颖婷

本报讯 记者昨天从市人大常委会基层立法联系点"扩点提质"工作推进会上获悉,新一批 25 家立法联系点名单公布。记者注意到,新一批联系点涉及行业协会、司法机关、工商业联合会、执法单位、社区街道等社会方方面面,覆盖上海 16 个区。

市人大常委会法工委主任丁伟介绍,法工委对首批10家联系点进行了优化调整,对联系点数量进行了扩充,对联系点工作规则进行了修改完善。此次立法联系点包括上海市注册会计师协会、上海人大工作研究会、上海市律师协会参政议政促进委员会、上海市工业经济联合会等25家单位。

与25家联系点名单一同通过的还有《上海市人大常委会基层立法联系点工作规则》 (以下简称《工作规则》)。《工作规则》共20条,主要从设立联系点的目的、功能定位、管理职责、设立条件、推荐遴选、工作职责、工作形式和要求以及服务保障等方面作了规范。

《工作规则》规定,要发挥联系点的基 层属性,广泛听取基层人民群众意见建议; 引导其有序参与立法规划、计划编制、法规草案意见征集以及法规通过后实施评估等工作,充分发挥联系点在立法全过程民主中的作用;增强联系点的联通属性,发挥其桥梁纽带作用,向下延伸察民意、向上直通传民智,畅通意见建议反映和收集渠道。

《工作规则》还增加了对联系点进行评估的内容,明确了联系点的设立期限一般为5年,并规定市人大常委会可以根据立法工作需要和联系点年度评估结果,适时对联系点进行优化调整。

同时联系点还将以经济性增强联系点的"立法属性",用好区委双月座谈会、民营经济发展论坛、工商联执委会议等线下形式,以及浦东"云商会"等线上综合服务平台,集中民智、反映民意,让广大民营企业家对立法工作有更多的了解,增强其感受度、认知度、参与度,从而征集到更多有见地、有代表性的意见建议,不断提升立法意见建议的征询质量。通过立法联系点工作,将把更多基层民营企业家的声音带到立法机关,共同开启民营经济领域"接地气、察民情、聚民智"的直通车。

开学在即 部分学校举行模拟演练



初三学子将于本月27日迎来开学,为细 化落实学校疫情防控工作,提高防范和应急 处置能力,青浦区崧泽学校和博文学校在开

短 评

学前开展了新冠肺炎疫情防控模拟演练。

图为进校门先测量体温

记者 胡蝶飞 摄影报道 ■ 详见 A5

本市已对哈尔滨来沪人员韩某某流调

前后5次核酸检测结果均为阴性

本报讯 据报道,哈尔滨1起本土聚集性疫情相关人员韩某某4月初曾到沪就医。

市卫健委得知信息后,立即与黑龙江省 卫健委取得联系。经了解,韩某某系美国纽 约大学学生,3月18日从美国纽约经香港、 北京中转返回哈尔滨,即被居家隔离观察;4 月3日核酸检测阴性,解除隔离。

4月5日,韩某某由哈尔滨乘飞机于当日中午抵达上海。4月6日,在上海一美容院接受手术,术后回酒店休息。4月7日,

赴美容院检查治疗后,回酒店休息。4月8日上午乘飞机返回哈尔滨。在沪期间,除美容院和酒店外,韩未到过其他地方。

据黑龙江省卫健委反馈,韩某某与哈尔滨聚集性疫情的指示病例曹某为同一幢楼邻居。经调查,未找到明确的直接接触史证据。韩某某返回哈尔滨后,在4月10日至4月15日期间,已接受4次核酸检测,结果均为阴性。

市卫健委表示,将与黑龙江省卫健委保 持联系,密切关注相关疫情的调查进展。

沪科创中心建设新条例5月1日起施行

■ 详见 A3

摒弃"地域黑"思维

"地域黑"是现代社会学的一个术语,指的是在日常生活中,人们对某地域人群存有偏见并加以"抹黑"。这种现象在网络时代更为常见,浏览微博、贴吧、论坛社区等,有些人常会对某地域留言评论加以贬损、羞辱、谩骂,甚至还会以标签来定义之。它堪为地域歧视的一种极端。近来,湖北人就遭遇了"地域黑"。

自不待言,湖北被"地域黑"源自新冠肺炎病毒。想当初,武汉疫情暴发,扩散周边地区继而蔓延全国各地,人们惊恐不已,谈"鄂"色变,连带湖北人也"黑"了,到了其他省市,宾馆不让住,饭店不让进,人们纷纷避之三舍。现如今,湖北省抗疫已经取得了阶段性成果,4月8日武汉解封标志着疫情向好趋稳,但"地域黑"依然隐约存在着。

恢复正常生活的湖北人,纷纷来到 外省工作、生活、旅游、探亲,一些当 地人则以异样目光视之,他们备受歧视。 某地方政府出台了排斥湖北人的措施,相当一部分企业拒聘湖北人,而市民对湖北人出言不逊并不乏例,甚至在争执时发出了"滚回湖北去!"的怒吼。这种恐慌过度的表现,明显失之偏颇。究其初衷,自有维护自身安全或所在城市安全的考量,但从"命运共同体"的角度思量,高度流通的社会、海纳百川的城市既不是"孤岛",也不能"独善其身"。"地域黑"思维折射出一些人内心的浅薄和短视,有悖于城市的有序发展,也不利于社会的文明建设。

在公司足切足以。 疫情防控的成败,取决于医治方案的 科学性,取决于政府施策的精准化,取决 于全体国民众志成城、共克时艰的决心与 信心,这种平和和理性恰恰能展现出我们 心理上的强大自信,它也是我们最终战胜 病毒的力量来源之一。